

SCRIPCIONES
AGO. ANTICIPADO
PTAS
Almería, un mes. 1'50
Provincias, trim. 5
Extranjero. 10

La Cronica Meridional

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR: FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.—Sábado 3 de Octubre de 1891.

Se suscribe en la Ad-
ministración. Reyes Ca-
tólicos, num. 16.
Los anuncios se reci-
ben de 8 de la mañana
a 5 de la tarde.
Anuncios a 1'25 cts.
de pta. línea en la 4.ª
plana y 25 en la 3.ª
NUMERO SUJETO 5 CENTIMOS
TELEFONO NUM. 7.

ALMERIA.

Hé aquí el trabajo que publica nuestro apre-
ciable colega El Liberal, de Madrid, de nuestro
redactor Sr. Lopez Morales, precedido de un pró-
logo-carta de nuestro compañero D. Julio de Var-
gas Machuca, redactor del citado periódico:

Sr. Director de El Liberal.

Mi querido amigo: Disponiame a hacer un estudio
tan concienzudo y detenido como me hubiera sido
posible, de las causas que determinan en Almería las
repetidas catástrofes de que es deplorable ejem-
plo la última inundación de que hace pocos días ha
sido víctima esta hermosa ciudad.

Pero al intentar este trabajo, interesantísimo para
la tranquilidad y el bienestar de Almería en lo por-
venir, encuentro que me lo dá hecho, con perfecto
conocimiento de causa y tratado en todos sus as-
pectos, nuestro querido amigo é ilustrado corres-
pondal Sr. Lopez Morales, quien por un exceso de
exquisita susceptibilidad—dada aquí mi presencia—
se obstinaba en inutilizarlo, privándonos así de un
interesantísimo trabajo, digno de ser conocido, sobre
todo en esta capital, donde justamente preocupa la
cuestión que en él se trata.

Sírvase usted amigo mio y querido director dar
el V. B. a dicho trabajo, ya que mejorando el que
yo hubiera hecho, responde á una necesidad gene-
ralmente sentida en Almería.

JULIO DE VARGAS.

Almería 22 Septiembre 1891.

Las inundaciones en Almería.

No es mi objeto comunicar á usted pormenores y
detalles de la horrible catástrofe acaecida el día 11
del actual, y que ha sumido en la miseria á gran
parte de este desgraciado pueblo; el telégrafo anti-
cipado cuanto pudiera interesar á los lectores de El Li-
beral, y más tarde, mi respetable amigo, el ilustrado
redactor de ese diario y antiguo periodista D. Julio
de Vargas, lo ha ampliado en extensos telegramas y
bien escritas correspondencias, cerciorándose perso-
nalmente de los desastrosos efectos causados por la
nube, como aquí denominamos á la intensa tempestad
eléctrica que descargó sobre Almería y su término,
entre nueve y diez de la mañana del citado día.

La enorme mole de agua que atesoraban en sus en-
trañas los densos nubarrones que desde el día anterior
cubrían nuestro horizonte, precipitose con tal
violencia, que aun los más ancianos aseguran no ha-
ber presenciado jamás espectáculo semejante.

Los datos científicos prueban á su vez, de modo
positivo, la intensidad del fenómeno.

La altura de la lluvia, por término medio al año,
alcanza en Almería, según las observaciones meteor-
ológicas que en esta capital se realizan, á unos 200
milímetros.

En 1884, que fueron generales las lluvias en la
Península, se elevó á 499 milímetros, siendo la má-
xima recogida en un solo día, 38.

En 1885, arrojó 252 en todo el año, y en 1886, 193
milímetros.

El primero fué año húmedo, el último de sequía;
el segundo normal, dadas las condiciones climatoló-
gicas de esta región.

El año 1888, en que experimentó esta provincia
los desastrosos efectos de otra inundación, no tuvo
en general gran importancia bajo este punto de vis-
ta. Sin embargo, en veinticuatro horas transcurridas,
desde el 6 al 7 de Septiembre, fecha en que ocurrió
otra inundación, medida al pluviómetro la lluvia caí-
da en esta capital, dió una altura de 63 milímetros,
cifra máxima de las hasta esa fecha conocidas.

Pues bien el 11 de Septiembre actual, en hora y me-
dia que duró la violencia de la lluvia, arrojó el plu-
viómetro 158 milímetros y 3 décimas, cifra aterradora
y dato científico que dá una idea exacta de la
magnitud de la catástrofe.

No es de extrañar con tal dato á la vista, que los
efectos causados por la inundación fuesen horribles;

que las calles más céntricas de esta capital, jamás
húmedecidas por las cenagosas corrientes, se con-
virtiesen en verdaderos rios; que numerosos edificios
quedasen destruidos por la impetuosidad de las
aguas y que á más de llevarse éstas viviendas,
muebles, ropas y propiedades, depositándolas en el
mar, ocasionase tantas víctimas.

Nos hallamos frente á un problema importante y
complicado, cuya resolución corresponde á los hom-
bres de estudio.

¿Qué medios han de ponerse en práctica para evi-
tar nuevos desastres en esta capital y su provincia?
¿Qué construcciones deben llevarse á cabo con ob-
jeto de defender de la impetuosa corriente de las
aguas la riqueza que resta?

Según autorizadas opiniones, todo se evitaría con
la construcción de pantanos artificiales, ó minas más
ó menos profundas que recogieran las filtraciones
subterráneas de los montes, con cambiar la dirección
de las corrientes de agua, haciendo que pasasen por
puntos estratificados, pizarrosos y permeables, y
realizando, en suma, multitud de obras hidráulicas
más ó menos aventuradas, pero siempre costosísimas.

Otros defienden la repoblación de arbolado como
verdadero y eficaz remedio para debilitar la impetu-
osidad de las corrientes y las avenidas repentinas que
tantos desastres nos han ocasionado en la actualidad
y en las anteriores inundaciones de 1871, 1874 y
1888.

Este proyecto lo juzgamos eficaz y beneficioso, si
bien, como decía hace treinta y siete años un ilustra-
do ingeniero que practicó prolijos estudios con este
objeto, es muy difícil conseguir lo que se desea en
nuestra provincia, con la premura que reclaman las
necesidades; primero, por la apatía de la mayor par-
te de los propietarios, que dominados por el interés
de cierta clase de plantaciones, no atienden las teo-
rias de los hombres de estudio; segundo, porque la
Hacienda no cuenta con presupuestos suficientes para
atender á las verdaderas necesidades del país, lo
cual es aun más lamentable.

Causas y remedios.

Conocidas son de todos las causas físicas de las
inundaciones que de tiempo en tiempo descargan sobre
nuestra región, aislando comarcas enteras, val-
les frondosos, campiñas deliciosas, y sumiendo en la
miseria á innumerables familias.

Al dar cuenta los ingenieros de caminos, canales y
puertos en 1879 del estudio practicado acerca de este
asunto en la provincia, manifestaron que las causas
físicas determinantes de las inundaciones, están re-
lacionadas con multitud de combinaciones meteor-
ológicas y geológicas, difíciles de conjurar en absolu-
to, por mas que al ingeniero y á la constancia del
hombre, no le esté vedado atenuarlas y modificarlas
de manera que sean menos frecuentes, menos inten-
sas y menos ocasionadas á producir los estragos de
que venimos haciendo mención estos días.

Difícil es indicar con acierto esos medios que im-
piden la repetición de efectos tan desastrosos, mien-
tras no se estudie detenidamente el terreno, cuyas
vertientes originan el desbordamiento, y no se co-
nozcan bien las condiciones de los cauces y el caudal,
altura y velocidad del agua que recibe.

Aquí en la capital, y lo mismo ocurre en todo el
resto de la provincia, según pudieron comprobar las
Comisiones de ingenieros que en diferentes ocasiones
ha enviado el Gobierno para su estudio, si se exami-
nan los terrenos montuosos, donde abundan los bar-
ranchos de formación moderna, por los que en tiempo
de lluvia desciende el agua mezclada con mate-
riales arrastrados con impetuosidad, se ve con toda
evidencia que estos terrenos carecen de vegetación.
Precisamente las serratas que dominan la pobla-
ción hacia el N. y N.E., en las que existen las
ramblas de Alfareros, Belén, Chanca, y Amatisteros,
que tantos desastres han ocasionado en el día
11, se ven por completo desprovistas de vege-
tación, que pudiera contener en parte la violencia de
las corrientes.

Si á esto se añade que carecemos de todo género
de defensa, que las aguas cada vez ensanchan sus
cauce, que las ramblas, en vez de ser desviadas por
aquellos puntos en que puedan realizarse las obras,
aviesan la población por las barridas más po-

bres, se podrá juzgar de la amenaza constante que
pesa sobre los moradores de esta ciudad.

Si se fija hoy la vista en los flancos de las sierras,
descuajadas por el hacha, bien pronto se nota que
las surcan torrentes que antes no existían.

La repetición de estos hechos y de los caracteres
que los acompañan, demuestran la influencia de la
falta de los bosques, y esto se explica bien, recor-
dando que las raíces de los árboles consolidan el
suelo, que las ramas le protegen del choque, y que
los troncos y la multitud de vegetales nacidos al
pie, oponen obstáculos á la corriente, disminuyendo
su velocidad. Dividen, además, y esparcen el agua
sobre la superficie del terreno, estorbando su reu-
nión en grandes masas, y la capa general absorbe
una gran parte más ó menos considerable de la que
corre por el terreno.

Hay que decirlo una vez más; solo la repoblación
de los montes evitaría catástrofes como las de 1871,
79, 88 y 91, é influiría ventajosamente en el clima
ardiente y seco de una provincia, digna por todos
conceptos de la consideración de los gobiernos.

Hay otra manera de evitar estos desastres, que si
bien es costosa, la reclaman con urgencia los pue-
blos que se ven arruinados por las cenagosas aguas
con más ó menos frecuencia; me refiero á la desvia-
ción de ramblas y canalización de rios.

En la capital, no diremos que sea un problema
sencillo, muy al contrario, de difícil resolución; po-
dría dedicarse atención preferente al estudio de des-
viación de las ramblas de Alfareros, Belén, Amatisteros
é Inhiesta, concentrándolas por la parte supe-
rior de la población, hasta encauzarlas en una sola,
que en línea recta terminase en el mar. Pero para
realizarlo, habria que practicar prolijos estudios y
grandes obras de defensa, que evitasen el día de
mañana una rotura de muros, ó una amplia desvia-
ción que ocasionase mayores desastres.

Respecto á la canalización de rios, existen varios
proyectos, tanto para Almanzora como para Andar-
rux-Almería, única defensa que queda á la agricul-
tura de esta provincia, amenazada de perderse por
completo, pues los terrenos que se han salvado de
las catástrofes en anteriores años, quedan en la ac-
tualidad sin defensa, y expuestos á ser arrastrados
por las aguas en la primera crecida que sobrevenga,
por insignificante que sea.

Otro de los medios ideados, consiste en estorbar
la entrada de las aguas en las poblaciones y ter-
renos que se intenta defender, con la construcción á lo
largo de las corrientes, de diques longitudinales cu-
ya altura no pueda salvarse por la mayor crecida y
que tengan sobrada resistencia para no ser atacados
en su base, ni trastornados por el empuje de las
aguas.

Pueden á la vez construirse diques transversales
al valle, según la opinión de la Comisión de inge-
nieros que visitó esta provincia el año 1874, con ob-
jeto de conducir el agua de las avenidas á grandes
cauces, repartiéndolas por otros que vayan á fecun-
dizar extensas zonas de terrenos improductivos.

Todo lo expuesto demuestra que el remedio es ur-
gente, y que de no llevarse á cabo, la situación de
Almería y la de toda la provincia es muy triste,
condenada á sufrir de tiempo en tiempo desastres
como el que hoy nos aflige.

Al Gobierno, en primer término, á la Diputación
provincial y al Ayuntamiento de esta capital, cor-
responde activar los estudios de obras de defensa
contra las inundaciones y llevarlos á la práctica en
el plazo más breve posible.

LOPEZ MORALES.

Almería y Septiembre 1891.

POLITICA DE LOS INSECTOS.

VULGARIZACIÓN CIENTIFICA.

Los pueblos mas importantes del vasto mundo
de los insectos, son los de las hormigas y los de
las abejas. Mucho se ha escrito y mucho se estu-
dia la vida de esos millones de millares de nacio-

«Figúrate, dime que no faltaba á los jura-
mentos si iba á Gradiva á saber de tu exis-
tencia, me pusiste al punto en marcha, y lle-
gué al pueblo en muy pocos días.

«Ya no habitabas allí... ¡Oh! no, y pre-
guntaba á todas las gentes por vosotras, y
nadie me decía donde os hallabais.

«Al fin encontré en Toledo á la excelente
Vimarana, y oí de sus labios la noticia de
que tú vivías libre, robustez y de en-
tonces me acordé de escucharla;
aquel era el único momento que recibía en
tantos meses de infelicidad, cuando me
solo desde lejos un rayo de luz que me hacía
gracias.

«Torné á mi solitario hogar, y en el próximo verano
corte con la misma ansiedad.

«Entonces tu nodriza te llevó al
lecho, y tú en poder de esas
extrañas mugeres, que te daban
que las existencias de tu vida
protección muy digna de
guardarle mejor.

«Ya contaba con que me
no te veía, y me confesaba
consuelo de una sola vez,

nes, cuyas costumbres y cuyas instituciones varían
según el carácter y según la naturaleza de los
individuos que forman los pueblos referidos y
aun según el país que habitan y el clima que vi-
ven.

Hay naciones de hormigas que mantienen ejér-
citos permanentes; otras en las cuales no se cono-
cen los tales ejércitos; en muchas aún existe el
odioso sistema de la esclavitud y el robo de es-
clavos, y por el contrario en algunas impera la
igualdad para el trabajo. Y así, en otros órdenes,
las diferencias son muy marcadas: tales como las
que existen entre las abejas de nuestras latitudes
y la meliponita, abeja de los Estados de Virginia
y de la Florida, la cual no tiene reina en su en-
jambre, vive en república, carece de aguijón y
hace una miel menos duzóna, pero mas aromá-
tica que la miel de nuestros países: una verdade-
ra abeja yankee, industriosa y libre.

Respecto á los pueblos de hormigas que man-
tienen ejércitos permanentes, daremos importan-
tísimas noticias que tal vez sean de algún prove-
cho en estos instantes en que tanto se escribe y
habla de guerra europea y de organización mili-
tar.

Forel ha estudiado los hormigueros de la espe-
cie pheidole, y Büchener dice: «Las hormigas sol-
dadas, que se distinguen de las demás por sus vo-
luminosas cabezas y por sus robustas mandíbulas,
desempeñan en las comunidades de hormi-
gas el mismo papel que los militares en los im-
perios humanos y no tienen otra misión que la
de pelear y defender á sus hermanas obreras.»

No obstante, he tenido ocasión de observar en
una especie análoga, común en nuestra patria el
hecho notable de que les está reservado á los sol-
dados, no solo realizar las hazañas guerreras, sino
las mas rudas faenas del trabajo, cargando, si
bien raras veces, con los cuerpos de mas peso,
haciendo el oficio de carnicero al quebrantar y
partir los cuerpos de algunos gigantesco coleop-
teros muertos en la caza. A esto se dedican espe-
cialmente los soldados de las agriculturas y no es
extraño ver en esta especie, que es la que tiene
el sentido de orientación mas obtuso, algunas
néutras salirse de la senda que rutinariamente
siguen las demás, unas tras de otras, y merodear
por su cuenta, ir á la espera y al acecho, y entre-
garse á los placeres venatorios de los grandes se-
ñores.

Las exploradoras de la especie llamada de qui-
ta-sol, propia del Brasil, son hormigas muy seme-
jantes á los soldados de la especie Pheidole-Mega-
cephala, estudiada por Lespes y Forel. La explo-
radora conserva la alineación y mantiene el ór-
den en las filas; forma la sección de batidores y
aun la retaguardia, y no se vé obligada á cargar
con la hojita que llevan las demás y á la cual de-
ben su denominación de hormigas de quita-sol.

Sabido es que recortan estas hojas de ciertos
árboles las tales hormigas, para resguardar del
agua sus nidos, formando con ellas una capa im-
permeable en los techos de la torrecilla levantada
sobre el suelo para defender las entradas á las
galerías subterráneas del hormiguero.

Forel ha hecho un trabajo estadístico del nú-
mero de néutras ó obreras, hembras, machos y
soldados que habia en un nido de hormigas del
género Colopsis, empleando para el caso una acti-
vidad y un celo dignos de ser imitados por el Ins-
tituto geográfico y estadístico en su laborioso tra-
bajo.

Contó Forel 450 obreros, 65 hembras, 46 ma-
chos y 60 soldados: sin embargo, afirma que es
mas considerable el número de soldados en otros
hormigueros, así como el revolucionario Büche-

esta gran felicidad debía tenerla el día que
te llevaran al monasterio. ¡Cuán inexplica-
ble era la inquietud mia, esperando aquel
instante venturoso! Pero habia sufrido mu-
cho, y fui acometida por una peligrosa en-
fermedad que no me dejó verte, ni darte un
ósculo siquiera.

«Cuando recobré las fuerzas y el conoci-
miento, ya morabas tú en los claustros de
Santa Maria de Sevilla. El virtuoso y sábio
confesor habia cumplido mi voluntad, y se
hallaba á mi lado, prodigándome á la par
los auxilios de la religión y de la medici-
na.»

Aquí llegaba Theudisela de su historia, y
tuvo que suspenderla sintiendo los pasos del
conde de Tuy que bajaba á los jardines.

CAPITULO IX.

LA GRAN CATASTROFE DE LA MONARQUIA
GODA.

Al descubrir Walisina y su madre al buen
conde Malarico corren á su encuentro, le sa-
ludan con la mayor ternura, y le conducen
entre las dos á los asientos de jaspe que de-
coran el pórtico del oriental edificio.

El anciano ha oído algunas palabras de
su hija, y conoce que esta refiriendo las es-
traordinarias escenas de su vida. Entonces

86 FOLLETIN DE «LA CRONICA.» AÑO 1891.

WALISINA

ofrecían fácil bajada por este lado; pero el
temor de caer nuevamente en las manos de
tu abuelo, dióme un valor casi sobrenatural:
me descolgué desde la mas peligrosa emi-
nencia á las orillas del Tajo, y corrí á Gra-
divo á despedirme para siempre de la buena
Vimarana... ¡Oh! debía cumplir precisamen-
te aquel solemne juramento...

«Era ya de noche, y tu dormías el sueño
de los ángeles. ¡Qué hermosa estabas!... A
pesar de todos los votos yo imprimí en tus
lábios un solo beso, y no tenia valor para
apartarme un momento de tu cuna. Vima-
rana asis mis vestidos y no me dejaba mar-
char; pero la entregué la mitad de mi oro y
de mis preseas, y huí de Gradivo y de aque-
llos países.

«Encubierta con el traje de pieles y con
la blanca barba que me has visto, me diri-
gí á Andalucía, y fijé mi domicilio en el
oculto valle de Sierra Nevada... ¡Ay! ¡Qué
tristes y que desesperados fueron los prime-
ros días que tuve en aquella soledad! Du-
dando si ofendía mas á los cielos separándome
de mi hija, que no cumpliendo la fatal
promesa, y arrepentida así mismo de no ha-
ber hecho saber á mi padre que no habia pe-

ner en el Capítulo XIII de su «Vida psíquica de los minerales» dice que los soldados estan llamados a desaparecer en las especies europeas. Sin duda se deberá a la influencia de las ideas filosóficas de la moderna filantropía y no al progreso de las máquinas de guerra, porque la hormiga combate cuerpo a cuerpo y a mandíbula batiente ó combatiente.

Respecto a que las hormigas utilizan sus soldados en otras empresas distintas de las de la guerra, hablaremos dando cuenta de los experimentos, los cuales pueden ser aprovechados por los reformistas que quieren emplear a los militares en trabajos durante la paz, para el provecho de la república, y para evitar que se corrompan y debiliten en las miserables intrigas de conjuración y de conspiraciones.

Segun el Sr. Sanz de Diego, naturalista industrial muy hábil y entendido, la coccinela ó margarita, ó palomita de San Anton, pasaba antes para el vulgo de hortelanos y labradores como madre del pulgón, de la familia de los áfidos, llamados tambien vacas de leche de las hormigas, siendo así que la coccinela ataca al pulgón, y por lo tanto es enemiga de las hormigas, como lo somos los hombres de los lobos que devoran las reses de nuestras ganaderías.

En un hormiguero mio de cristal existian unas 200 hormigas agricultoras, servidas por un ejército de 25 hormigas cabezudas y corpulentas. Yo habia observado, en algunas ocasiones, que la coccinela, hipocritilla, como casi todos los colcopteros, excluyendo con algunos otros la valiente coccinela de la campestris, rehufa encontrarse cerca de las hormigas ó al verse próxima a ellas recogia sus patitas y se hacía la muerta, como el escarabajo, que es en esta ficción, sumamente diestro.

Echamos en mi hormiguero una coccinela. Vestida de púrpura brillante caminaba moviendo rápidamente, bajo su escudito rojo y circular, algo converso, sus patitas que asomaban por aquel, como las puntas de los zapatos de una muchachita por los bordes de las faldas.

La superficie del hormiguero estaba solitaria: á la gran caja de cristal dábale el sol de plano, y el calor resultaba sofocante. La puerta del hormiguero estaba cerrada por algunas traviesas de palitos y pajuelas, y tras de este portillo vigilaba un hormigón, una hormiga soldado, el cual advertió sin duda la presencia de la damita extranjera. No tardó en acercarse la hormiga: el rey de la creación en el mundo de los insectos. Sus movimientos demostraban vivacidad é inteligencia: era el hombre del pequeño mundo que hollamos con nuestros zapatos, del mundo que tenemos de suelas abajo, tan desconocido para nosotros y tan poco admirado como los mundos que existen de tejas arriba.

Llegóse el soldado á la coccinela valerosa y decididamente, como quien arrostra impulsado por el deber, un peligro, siquiera la importancia de este le sea desconocida. Por tal debió pasar la coccinela si hemos de hacer juicio de lo que allí hubo de ocurrir. La hormiga pidió sin duda á la coccinela el santo y seña, porque la tocó la cabecita con sus antenas: instantáneamente, la coccinela quedóse como petrificada, recogiendo sus patitas bajo el escudo. La hormiga tanteó la superficie lisa y resbaladiza de este, con delicadeza, como quien palpa con cuidado un objeto extraño, y al cabo de un momento hizo esfuerzos inútiles para asegurar por parte alguna, con sus mandíbulas al animalito, dando vueltas y mas vueltas en torno de él y sin lograr un resultado. ¡Meditó, observó, reflexionó! ¡Ah! ¿os reis? ¿resulta mentira esto que digo? Pues qué, ¿no veis que por un parpadeo de la máquina fotográfica se fijan hoy las imágenes? ¿qué puede haber de increíble para nosotros, sorprendidos constantemente por los más admirables y maravillosos fenómenos?

Meditó, observó y reflexionó la hormiga: la coccinela no podía ser pescada sino como se pesca á los grandes guelvinos, apalancando bajo su cuerpo y volviéndoles patas arribas. Esto quiso hacer la hormiga, pero la coccinela alzándose por el lado opuesto, juntaba á tierra el escudito por el borde del lado en que se hallaba la hormiga, volteando sobre el plano tangente de la superficie del hormiguero, para no dejar resquicio por donde pudiera la hormiga introducir sus mandíbulas para hacer palanca, cosa que si puede mover al mundo, dado el punto de apoyo, servirá muy bien para volver del revés á una coccinela.

La hormiga seguía en su tanteo, cuando de pronto retrocedió bruscamete: la coccinela habia segregado una gotita de humor mal oliente: son muchos los animales que apelan á la química para defenderse, y sin duda de esto viene el uso que muchos rateros hacen del cloroformo. Aprovechó este momento la coccinela para huir.

No se habia atrevido á abrir su corselete y extender sus alas por medio al rápido ataque de la hormiga que no bien hubiera hallado punto vulnerable, hubiese hecho presa lanzándose con sus terribles mandíbulas sobre el animal. Felizmente despues de repetirse varias veces el hecho referido: la coccinela pudo volar, y yo, compadecido de la libertad. Pero estaba probado que la hormiga militar se ocupa de la caza.

La del moscardon realizada tambien en el referido hormiguero, tuvo un término mas feliz. El moscardon no cesó de revolotear en el espacio comprendido entre los cristales y la superficie de tierra: para afijarle apelé á la seducción, y empapando en miel una miguita de pan logré que puesto en tierra el formidable y monstruoso moscardon, se entregara á la gula.

Entonces una hormiga soldado seguida de unas cuantas obreras cercaron al espantoso bicho: unas se pusieron á un lado, otras á otro, y atacando sucesivamente prendieron las patas del moscardon; lanzándose sobre él é hincando sus mandíbulas en la cabeza del feo animalucho la hormiga soldado, dieron así cuenta entre todas

de él en breve tiempo: pero fué evidente que la hormiga soldado dirigió la cacería.

En otros trabajos daremos cuenta de la esclavitud y de las emigraciones, así como de la forma de gobierno y de otros particulares interesantes.

Entre estos el más importante y científico es el secreto de la elección natural por la que se producen en los hormigueros las hembras, los machos y los soldados, secreto importantísimo que podrá resolver el problema de las quintas y del servicio obligatorio, así como otros muchos, por medio de leyes que regularicen y prevengan los resultados de la generación humana.

Un solo detalle para terminar: entre algunas especies de hormigas, los soldados cuidan de las larvas, hacen de niñeras: aqui ya se observa esa afición, si bien se cree por muchos observadores que los soldados humanos pretenden más bien cuidar de las niñeras.

José Zahonero.

DONATIVOS.

Continuación de los donativos hechos por la Junta de Señoras.

Luisa Matarí.—10 varas de mayorquina, un pañuelo de abrigo para el talle y 1 mantillon.

Jaicinto Mendez.—1 vestido, 1 pantalon y dos mantillones.

Matilde V.—1 vestido, 3 varas grano de oro y 4 varas de cretona.

Luisa Bustos.—2 sábanas, 1 manton, 1 vestido y 1 camisa.

José Tapia.—1 manta, 1 colchon, 1 mantillon, tela para una blusita, 1 camisa y unos calzoncillos.

Maria del Mar Martínez.—1 vestido, 1 pañuelo de abrigo para el talle.

Antonia Uclés.—1 vestido y 1 pañuelo de abrigo para el talle.

Luisa Raya.—1 vestido y 1 manton.

Isabel Lopez.—1 manton.

Maria Saldaña.—1 manton.

Josefa Delgado.—Otro idem.

Filomena Soriano.—1 manton y 4 varas de cretona.

Dolores Bautista.—1 cobertor y 1 elástica.

Pedro Jurado.—1 cobertor, 1 colchon, 2 sábanas, 2 almohadas y 1 vestido.

Maria Cazoria.—1 refajo de bombasí, 1 vara de mayorquina, 2 id. de cretona, 1 pañuelo y 5 pesetas.

Luisa Ortega.—2 mantillones, 3 varas grano de oro y 2 1/2 cretona.

Flora Jódar y su hermana.—2 refajos de bombasí, 2 varas de mayorquina, 1 manton, 4 varas de merino y 1 pañuelo.

Carlota Berges.—1 camisa para hombre y otra de mujer, 1 panton, 1 vestido, 1 refajo y 2 calzoncillos.

Maria Jurado.—1 refajo de bombasí, 1 vara de mayorquina y 1 pañuelo de lana para el talle.

Maria Gonzalez.—1 refajo de bombasí, 1 vara de mayorquina, 1 elástica y una camisa de mujer.

Eencarnación Dominguez.—1 refajo de bayeta, 1 pañuelo para el talle, 1 vara de mayorquina, 1 manton, 1 chambrá, 1 camisa y 1 cobertor.

José Contreras.—1 pantalon, 2 calzoncillos, 1 elástica y 1 camisa.

Isabel Contreras.—1 refajo, 1 vara de mayorquina, 2 almohadas y 1 camisa.

Rosa Ruiz.—1 camisa y 1 manton.

Maria Fernandez.—1 manton.

Maria Berenguer.—1 camisa y 1 manton.

Rafaela Rueda.—1 refajo, 1 vara de mayorquina, 1 camisa de mujer y otra idem de hombre.

Sebastian Benete.—1 camisa de hombre, otra idem de mujer, 3 varas mayorquina y 2 pañuelos.

Francisco Garcia.—2 vestidos y 2 mantones.

Carmen Garcia.—1 refajo, 1 vara de mayorquina y 1 camisa.

Antonio Martinez.—1 colchon, 1 camisa de hombre y 1 elástica.

CARTA.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor mio: Verdaderamente do por los tristes acontecimientos que me impresionado lugar en mi patria, tomo nifestarle, que reunidos algunos hijos de Almería, hemos acordado encargar de socorrer á nuestros desgraciados paisanos.

Tan pronto quede disponibles los fondos que V. los distribuye considere más desde luego hijos de Almería.

Esta ultimada, le remitiremos la misma produccion para que forme á las necesidades que le interesan. asegurarle, que todos los resudidos en ésta, hemos visto el triste espectáculo que ha sufrido la familia de V. dándole anticipadamente por su más atencioso M.—Carlos Casanova. Almería de 1891.

COMUNICACION DE LUCAR.

La Crónica Meridional.igo: ampliando las noticias enviadas en correspondencia del mes de agosto por invitación de varios señores y recordado algunos pedidos con motivo de la triste lástima que ocasiona la mayoría de esparcidos, desaparecidos y sus reserteros por el sufridos grandes

perjuicios en la célebre inundación del día once y mereca especial mención los de Purchena y Lúcar. El primero un barrio completo de casas ha sido destruido por la fuerza de la corriente de la rambla de Almería, arrastrando con casi la totalidad de la cosecha de uva, único porvenir que hoy quedaba á la Ciudad de Purchena, por sus riquísimos vinos. El segundo, pueblo enclavado al Norte de este valle, y que por su posición topográfica es el más sano y de grandes productos en maíz, patatas y aceites, por completo ha desaparecido, quedando en la mayor miseria y en estado de consternación.

He hablado, Sr. Director, con individuos de avanzada edad y jamás han conocido tormenta como la descargada sobre este desgraciado país en la mañana del día once. A este desventurado pueblo lo divide un enorme barranco el que tomando todas las aguas que se desvian de la sierra era imponente su caída. Todo el vecindario desparvorido abandonaba el pueblo refugiándose en lo más alto de la sierra con la triste seguridad que al regresar á su hogar nada encontrarían. En Lúcar no solo han perdido las fincas urbanas, muebles animales y sus cosechas, si no lo que es más triste, los terrenos han sido arrastrados por la fuerza de sus barrancos y ramblas quedando el pueblo en completa ruina.

Hay mucha miseria, infinidad de familias pasan el día sin tomar alimento y apenas el transitar por las calles.

Esta mañana se han hundido dos ó tres edificios que quedaron en mal estado con motivo de la inundación.

Al medio día se presentaron en las Salas Capitulares gran número de braceros demandando de la autoridad local trabajo y alimento.

D. Demetrio Lorente, Alcalde Presidente y los Sres. D. Anselmo Saavedra y D. Antonio Galera, bajaron á la plaza, donde estaban reunidos los peticionarios, exhortándoles para que se retiraran, exponiéndoles la imposibilidad material de corresponder á sus exigencias por efecto del estado calamitoso del Municipio; pero prometieron ponerlo en conocimiento de la primera autoridad civil de la provincia, para que esta estudiara el medio mas activo y eficaz para enjugar en algo la situación angustiada del pueblo de Lúcar.

Los manifestantes se retiraron á sus domicilios esperando la resolución de la dignísima autoridad civil.

El domingo último, por invitación hecha al efecto, asistí como representante de su ilustrado diario á una reunión magna que se celebró en la ciudad de Purchena, con objeto de ayudar á las Juntas Periciales de Amilaramientos para la formación de expedientes, solicitando la supresión de los líquidos impositivos en las fincas que han desaparecido con motivo de la inundación.

En dicha reunión estaban representados todos los pueblos del partido, reinando gran acuerdo, designando una comisión para que estudiara los medios de auxiliar á los Municipios en la formación de estos expedientes.

Antes de terminar felicito á V. y á la redacción en general, por la noble campaña que está haciendo en pró de la provincia y de nuestra honrosa Almería.

Siempre de V. affmo. amigo.—R. Rull. Lúcar 24 Septiembre 91.

SUSCRIPCIÓN

abierta en esta Redacción á favor de las familias que han sufrido mayores pérdidas en la inundación del día once del actual.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior (2,528 00), Esteban Contreras Martínez (25), Francisco Flores Martínez (5), Garrucha (5), Total (2,558 00).

TIENDA-ASILO

La tercera y última comida extraordinaria dada con el producto de la suscripción realizada entre los individuos que componen la Junta directiva de la tienda-Asilo, tendrá lugar el día 5 de los corrientes, desde las 4 de la tarde, en el salón de dicho establecimiento.

Los señores que componen la Junta, esperan que con la presencia de las señoras, el acto revestirá la misma solemnidad que los días anteriores.

GACETILLAS.

Junta provincial de Socorros.—Esta noche celebrará de nuevo sesión la Junta de Socorros, bajo la presidencia del Gobernador civil Sr. Castro.

Las comisiones que han terminado sus estadísticas, las presentarán á la Junta expresado cuantos antecedentes juzguen convenientes.

La prensa catalana.—Ha sido de Barcelona, con dirección á Consuegra, comisión de la prensa catalana presidida por nuestro querido amigo y compañero D. Modesto Sanchez Ortiz, iniciador de la suscripción en favor de los pueblos inundados.

Quejas.—Sr. Alcalde: los vengos del Paseo del Pícaipa, que habitan en la plazuela de las del boulevard, se quejan y compran raz...

de que una turba de muchachos se pasó el día impunemente, arrojando piedras á las palmeras que allí existen, sin que nadie ponga coto á este abuso que pudiera muy bien ocasionar accidentes lamentables.

Rogamos á V. E. dé las oportunas órdenes á los agentes municipales con el fin de que no toleen tales excesos...

Baile.—Mañana domingo de ocho á doce de la noche, tendrá lugar en el Pabellón de Roma, un baile de sociedad organizado por La Montaña, que promete estar brillantísimo.

Solo tendrá derecho á penetrar en el salón, los montañeses y sus familias, debiendo satisfacerse por cada billete de caballero dos pesetas, que se destinarán al socorro de los inundados, en unión de los productos de la novillada y función teatral.

La Caridad.—El representante de la prensa madrileña asociada, redactor de El Liberal, nuestro querido y respetable amigo Sr. Vargas, hizo ayer entrega, con las formalidades debidas, de todo el instrumental necesario para surtir varios talleres de carpintería, zapatería, barrilería, etcétera, de los más perjudicados, previa la comprobación correspondiente y despues de justificar con todas las garantías necesarias los perjuicios sufridos en la última inundación.

La honrosa y noble misión confiada al señor Vargas, se lleva á cabo con verdadera esdrupulosidad.

Los pobres deben á la prensa madrileña eterna gratitud, pues con los donativos que viene efectuando, proporciona útiles de trabajo y medios de subsistencia, de los que se carecía á consecuencia del desastre experimentado el 11 de Septiembre.

El redactor de El Imparcial, nuestro querido amigo Sr. Hernandez Bermudez, prosigue repartiendo donativos en metálico, en los barrios de la población.

Tambien la prensa de San Sebastián, según leemos en nuestro colega La Voz de Guipúzcoa, contribuye á excitar la caridad pública, habiendo organizado festejos, estudiantinas y suscripciones que han producido un resultado excelente.

El puerto.—Se observa gran animación estos días en nuestro puerto, en el que se hallan fondeados todos los días de diez á quince buques de vapor, de nacionalidad extranjera, á la carga de barriles, con destino á Inglaterra y Norte América.

La carretera de Granada se vé tambien muy transitada de carros y arriería.

La campaña de exportación de frutas se encuentra en el periodo de mayor movimiento.

Arreglo de calles.—Desde hace unos días se ocupa una brigada de operarios en el arreglo y empedrado de la calle Real, habiendo comenzado estos trabajos por varias partes.

Tambien se está llevando á cabo el arreglo de otras vías públicas de mucho tránsito.

Comisario.—El ex-ministro y diputado que fué por esta provincia D. Carlos Navarro y Rodrigo, ha sido nombrado Comisario régio en Almería para atender en las indemnizaciones de los inundados.

Emigrantes.—Nos escriben desde la República Argentina, manifestándonos que no pocos emigrantes de los que salieron de Almería y otros puntos de nuestra provincia para Buenos Aires, proyectan regresar á la madre patria, dando por terminada la aventura que les llevó fuera de sus hogares.

La inmigración de españoles disminuye ya bastante en Buenos Aires, y en cambio llegan por centenares los emigrantes rusos y judíos, á pesar de que no mejora mucho la situación de la república argentina.

Casa comercial.—Bajo la razón social de Castillo y Lopez se ha establecido en Murcia una casa para la compra y venta de frutas y hortalizas por cuenta propia y en comisión.

Corrida de Beneficencia.—Mañana se celebrará en nuestro circo taurino la novillada que ha preparado la sociedad La Montaña, para con sus productos aliviar algo á las víctimas de la inundación.

Los encargados de la lidia son varios individuos aficionados al arte de Montes, del seno de la misma sociedad, que se han prestado gustosos á tomar parte en ella.

Los novillos que han de ser lidiados se hallan de manifiesto en la yega de Alhadrá.

Las divisas que lucirán estos y que corresponden á los colores de los vestidos de las presidentas respectivas, son las siguientes:

- 1.ª Oro y granate, Srta. Maria Castro Godoy. 2.ª Azul y negro, Srta. Rosa Quesada. 3.ª Granate y negro, Srta. Maria Spencer. 4.ª Azul y oro, Srta. Maria Roda.

Suscripciones.—La de nuestro amigo y paisano D. Rafael Fernandez Rodriguez, de Lorca, ascendia anteayer á 2776 pesetas.

La suscripción iniciada en Murcia, sumaba el día 30 del mes próximo pasado 19.588 pesetas.

El Casino de esta última capital ha acordado tambien contribuir con 2.500 pesetas á la suscripción para los inundados.

Uva.—En la gaceta que publicamos en nuestro número de ayer, sobre la venta de uva de Almería, copiado de un periódico de California, apareció que la cosecha de uva en esta provincia era de 55.000 barriles, cuando es de 5.000.000.

El hipnotismo y la Biblia.—Hace ya algunos años se ideó utilizar el hipnotismo como anestésico, y al efecto se han venido haciendo experimentos por Dumontpallier, Pudin Ferse, Auvard y otros, tratando de sujetar al estado cataleptico á varias mujeres con el fin de evitarles los dolores del alumbramiento.

Algunos ensayos han tenido éxito. La posibilidad de que llegara un momento en que una mujer pariera sin dolor llegó á arraigar en la conciencia de los sabios. Pero hé aqui que sale al paso una cuestión: el hipnotismo, en cuanto se refiere á este concepto, ¿no estará en contradicción con aquel precepto divino de la Biblia?

Una señora, verdaderamente religiosa, podrá encontrarse en el extremo caso de faltar al bibliómano...

Este escrúpulo, en otro sentido, podrían abrigarlo aquellos que comen el pan sin el sudor de su frente...

Se suscribe en la Administración, Puerta del Sol, número 9, entresuelo, izquierda, Madrid: Agencia Almodovar.

LIBROS RECIBIDOS.

El Derecho internacional codificado y su sanción jurídica, seguido de un Resumen histórico de los principales tratados internacionales...

Nunca pudo ser la publicación de un libro tan oportuna como en los momentos presentes, lo es la de la notabilísima obra del ilustre Profesor y publicista italiano.

Amenazada la paz europea por el aparente empeño que en asegurarla muestran las grandes Potencias...

El cuerpo de la obra se divide en cinco libros (1.340 artículos), subdivididos en títulos y secciones.

En cuanto a lo que podemos llamar texto o parte preceptiva de la obra, no se trata del trabajo de un filósofo o de un teórico...

Respecto a las ampliaciones y comentarios puestos a cada artículo de la versión castellana por el Sr. García Moreno...

No nos permitamos añadir que recomendamos esta interesante publicación de la acreditada editorial del Sr. Góngora...

SECCIONES.

FEMERIDES.

El 3 de Octubre de 1568. María D. Isabel reina de España...

lamo nupcial de Felipe II. A los veintidos años de edad, y siete y medio de su enlace matrimonial...

Santo del día.

SANTOS Y CULTOS DE MAÑANA.—Día 4, Domingo. Ntra. Sra. del Rosario; S. Francisco de Asís...

Hoy ganan Indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias los directores y celadores del Apostolado de la Oración y Alianza del Sagrado Corazón de Jesús.

Liturgia: La misa y el Oficio divino de la Dominica 20 después de Pentecostés y 1.º de Octubre...

Catedral: A las 9 prima, tertia, solemne misa mayor con S. D. M. M., sexta y nona.

Santo Domingo: A las 9 1/2 solemne misa mayor con S. D. M. M. Jubileo del Smo Rosario...

San Pedro: A las 8 1/2 solemne misa de Comunión general y plática para la Asociación del Apostolado...

Visita de la Corte de María.—Ntra. Señora del Carmen en su capilla de la Catedral.

Receta culinaria.

Bouille-baisse.—Es la copa de los fenicios. El plato típico de Marsella, que algunos llaman, mal llamado, bouille-baisse.

En un sartén se frien en buen aceite trozos pequeños de pescado azul y blanco, de todas clases...

Se sirve así en soporraldo y pescado, resulta en el mismo plato, la sopa y las tajadas.

Boletín meteorológico.

Los despachos recibidos de los Observatorios de la Península y del extranjero...

Clermont 770, N. E. calma; Gris-Nez 762, S. viento; Saint Mathieu 74, S. D. brisa; San Fernando 765, E. brisa fuerte.

Juzgado Municipal.

Delitos. Melindros. Jofea Andujar Orga y Maria Albullo Viñolo. Delitos. Melindros. Melaida Moya Gógora.

Movimiento marítimo.

NOTA DE LOS BUQUES EN LOS DESPACHOS DEL 2 A LAS 2 DE LA TARDE (ESTA IGUAL HORA DEL 3.º).

Vapor español «Solís» para Génova, con carga general. Id. inglés «Corinthia» para Arragona, con frutas.

Lat. español «Dos Amigos» para Garrucha, con mineral. Var. id. «Solís» para Lons, con fruta.

DELEGACION DE ACIENDA

Table with 2 columns: Pto. and Ptas. Cts. Total. 1.123.75

Telegramas.

INTERIOR.

VENTA DE UVA.

Londres 1.º, 1.50 t. Vapor «Dóterel».—Ramon 14, Rodos 14, Rodos 11,9, FC 11,6, A.O.R. 10, Rosa 8,9, Flor 9,6.

TELEGRAMA DE LOS SRES. GALLIANO Y C.º. Londres 1.º, 2.30 t.

Vapor «Nordhote».—Abad Corrales 2,1, 2,1 y 1,5, Vargas Amerigo 1,5, Vista Alegre 1,1,6, Alvarez 1,5,6, Adela Julia Julia 2,0, Maria 1,6,6, José Hernandez 2,1, L.C. 1,5.

TELEGRAMAS DE LOS SRES. CAMPION, GOODSELL Y C.º. LIMITED. Londres 1.º

Vendimos vapores «Rhine» y «Auro» en Londres, mercado animado.

Uva superior de 1,5 a 2,1. Buena de 1,2 a 1,4. Regular de 1,0 a 1,1.

Algunas marcas por «Rhine»: Abad de 1,2 a 1,5, Pardo a 1,2.

Canton de 1,1 a 1,2. Nicolás a 1,1,6. Por «Auro»:

Rodriguez una marca 1,4, demás marcas de 1,6 a 1,7.

Campion Goodsell y C.º Limited. Nueva York 1.º

Verificada primera venta Nueva York vapor «Caledonia», nuestras ventas las más altas...

Marca Cueva Doctor L. 10. Campos L. 8,75. Canton L. 8,75.

Rodriguez L. 5,37 1/2. Lopez L. 7. Garcia R. L. 6,12.

Campion, Goodsell y C.º Limited. TELEGRAMA DE LOS SRES. SANCHEZ Y C.º.

Londres 2.º Vapor «Caledonia», New York. José Rodriguez Lopez a 6,90, Perlate 4,25, Dolores 5,50, Juan y Diego R. Calvache 4,25, Juan Saez Perez 4,60, Francisco Lopez Julian 3,10, 4,25, Luis Canton Garcia 3,25, Domingo Rivas 3,85, Fierbio Godoy 3,75, José Forte Viciana 3,1.

Buena demanda para fruto maduro y de color. Sanchez. Sevilla 2, 4 t.

El diestro «Cara-ancha» sigue mejor de la herida que recibió en la última corrida que se verificó en esta plaza.

Benavides. Madrid 2, 12 m. Por hallarse complicados en el complot descubierta en San Martín de Provensals, han sido detenidos dos sujetos más.

A consecuencia de la agresión ocurrida con los moros en Melilla, se enviarán refuerzos a aquellas plazas.

Madrid 2, 1 t. Por el puente de Austria, estalló una bomba, no ocasionando desgracias personales.

Mañana se verificará el entierro del general Boadilla. El Alcalde de Alcala ha escrito una carta al periódico «El Liberal» pidiéndole limosna para dicho pueblo.

Madrid 2, 7.20 n. El gobierno le da importancia al complot de San Martín de Provensals. Ha llegado a Alcala un comisionado del gobierno francés con objeto de estudiar la cuestión de los vinos.

Madrid 2, 8.20 n. En caso que se confirme que en Almería se destruyeron en la actualidad 400 casas, el gobierno acordará esos buenos efectos de piedad.

Madrid 2, 7.50. 4 por 100 interior, 77.30. 4 por 100 exterior, 88.25. 4 por 100 americano, 87.48. Londres 90 días vista, 8.75. París ochos días vista, 10 n.

En Consejo de ministros se acordó las funciones de la comisaría régla y de socorros para Toluca, Almería y Valencia.

Se concedieron dos indultos de muerte de Cuba y se acordó celebrar el centenario de la independencia de España.

Madrid 2, 10.30 n. En Pittsburg han declarado en huelga más de 10 000 mineros.

Han celebrado una entrevista los reyes de Rumania e Italia, tratando del apoyo para la triple alianza que ha de prestar Rumania.

En Consejo se acordó construir las carreteras de Velez-Rubio y de Almería a Vilches.—P.

D. J. Marchado Gimenez.

cirujano dentista, PROCEDENTE DE LOS ESTADOS-UNIDOS. Horas de consultas y operaciones de 10 a 1 de la tarde.

Paseo del Principe, núm. 10.



Vapor «Manuel Espaliu».

Saldrá de este puerto el día 8 de Octubre para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felip de Guixols, Palamos y Marsella.

Admite carga y pasajeros. Consignatario, Luis Campos, Virgen del Mar número 1.

La Compañía Sevillana de navegación a vapor.

ha establecido un servicio extraordinario con el vapor LUIS DE CUADRA

que saldrá de Barcelona todos los sábados haciendo escala en Cartagena y Almería, saliendo de este puerto los martes para Aguilas y Barcelona.

Consignatario: D. Ignacio Gomez Salazar, Puerta de Purchena.

REALIZACIÓN

de los géneros de la pañería de Fulgencio Perez e hijos.

Inundada nuestra pañería de la calle Real contigua a la Funeraria, por las torrenciales aguas del día 11 que tan triste recuerdo nos dejó...

Advertencia: precios fijos. Calle Real al lado del Santo-Cristo.

Bazar del León.

Tiendas 33 y Rostrico 4. Se acaba de recibir un magnífico surtido de objetos de porcelana de Limoges...

Se vende a precios desconocidos. Hay lápidas hasta de 10 pesetas.

El Candado.

9.—Real.—9. CEMENTOS romano y portland, tubería de plomo y de hierro, latas, zinc, estaño, alambres, puntas de París, tornillería, mosaicos y baldosas hidráulicas...

EL CANDADO. 2-15

Francisco Lopez Márquez

Escultor, lapidario y marmolista, se ha establecido en la calle de los Albiges, frente al kiosko del Café Suizo...

PLAZA DE TOROS DE ALMERIA.



SOCIEDAD LA MONTANA.

Magnífica corrida de novillos para el día 4 de Octubre a beneficio de los inundados de esta capital el día 11 de SEPTIEMBRE DE 1891.

Presidirán la plaza las distinguidas señoritas Maria Castro Godoy, Rosa Quesada, Maria Spencer y Maria Roda...

Se picarán, banderilearán y matarán cuatro hermosos NOVILLOS de la ganadería de D. Atanasio Linares...

Pedirá la llave del toril el simpático jóven don Emilio Perez Cordero.

CUADRILLAS.—Director de plaza, D. Manuel Moreno.—ESPADAS.—D. Francisco Terriza y D. Gregorio Muñoz.—PICADORES.—D. Francisco Gimenez D. Carlos Coca y D. Augusto Padilla.

BANDERILLEROS.—D. Justo Tovar Yanguas, D. Luis Pedraja, D. José Eraso, D. José Valdivia, D. Servando de la Rosa y D. Miguel Gonzalez.—MONOS SABIOS.—D. Manuel Eraso, D. Francisco Maldonado Sanchez y D. Juan Pedro Padilla.

PRECIOS.—Palcos sin entrada, 15 ptas.—Delantero de grada con id., 250.—Contrabarrera primera fila con id., 250 id.—Matrada general de Sombra, 1.50 ptas.—Idem de Sol, 75 cts. de idem.

Las puertas de la plaza se abrirán a las UNAS la corrida empezará a las TRES en punto.

ALMERIA. Imprenta de la Crónica Meridional.

